a) d L -AA" hali:

lanacagiz:

Teorem 4’ten. yarar-

Sekil 11

1." d dogrusunun asal gemberi kestigi noktalar-
dan biri P, olsun.

2. Elipsin merkezi O ise OP, dogrusu cizilir.
3. OPy dogrusu yedek cemberi Q ve @' de

kessin.

5. Bu dogrular d yi, aranmilan P ve P’ nokta-
larinda keser.

b) d L BB’ hali: Teorem 4’ten, benzer

yol uygulanir.

Genel Hal
1. d dogrusu lizerinde P ve @ gibi iki nokba
ahnir.

2. Bu iki noktanm ilgin Py, Q¢ kargihklar: bu-
lunur.

3. PyQo dogrusunun asal c¢emberle olan
Ry, So arakesitleri elde edilir.

4. Bunlarin R, S ilginleri aramlan noktalar

olur.
4. @ ve () den OB ye dik dogrular ¢izilir.
Uce, Dokuza ve Onbire Boltiinebilme

Ali Nesin *

Bir tamsaymin tice yada dokuza tam

olarak boliiniip bélinmedigini anlamak icin ¢ok

bilinen: bir yontem vardir: Saymin rakam-
lari toplanir. = Eger bu toplam iige (dokuza)
boliniiyorsa, say1 da tige (dokuza) bolintiyordur.
ornegin, 2571 tge bolunur, ¢inki 2 4+ 5+ 7 +
1 yami 15, ilige bolunmiir. ote yandan 2571

- dokuza bolunmez, ¢linkli 15 dokuza bolinmez.
Bu yontemle, bir say1 ice (yada dokuza)
-bolindiigiinde kalan da bulunabilir. ornegin 1993
ge bolindiginde kalan 1’dir, ¢linki 14+94+9+3
; yani 22, lice bolindiginde kalan 1'dir. Aym
yontemle, 1993 dokuza bolundugunde kalanm 4
oldugu anlagilir.

Onbire bélinebilme yontemi de — yuka-
ndaki. yontemler kadar olmasa bile - olduk-
¢a iyt bilinir. Bir tamsaymin onbire tam
boliniip bélinmedigini anlamak igin 1) Tam-

~saymin  birinci, tglned,besinci... rakamlar
toplanir, 2) Sonra ikinci, dordiincii, altinci...

rakamlart toplanir; 3) Bu iki toplamdan kiigiigii-

biyiginden ¢tkarilir, 4) Eger ¢ikarma sonucu bu-
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‘sagirabilir, sagma bulabilirsiniz,

lunan say1 onbire bokiniiyorsa, tamsayimz da on-
bire boliintiyor demektir. ornegin, 2753087 on-
bire bélinmez ¢inkii 2 +5+ 0+ 7 = 14 diir,
7+ 348 = 18 dir, ve aralarindaki fark 4’dur. 6te
yandan, 2678430964 onbire béliiniir. Bu yontemle
kalan da bulunabilir, ama biraz dikkatli olmak
gerekir, yazimin sonunda umarim okur kalanin
nasil bulunabilecegini kendi kendine ¢ikaracaktir.
iste bu yazimin amaci yukaridaki yontemlerin ne-
den bagarih olduklarint okura anlatmaktir.

“Bundan boyle yedi sifira egittir)” dersem,
“yedi, sifira esit
degil ki,” deyip kargi ¢ikabilirsiniz. Hakhsimz,
yedi sifira egit degildir. Daha dogrusu her za-
man egit degildir. Ama bazan, yedi sifira esittir.
Bir ornekle bu savimi savunayim: Diyelim bugiin
ginlerden Pazar, ve size $0yle bir soru soruldu:
145 giin sonra giinlerden ne olacak? Her yedi giin
sonra giinler yinelendiginden, 140 giin sonra gene
Pazar olacak, dolayisiyla 145 giin sonra glinlerden
Cuma olacak. Bu sorunun yamitin1 bulmak i¢in



vaptik (agagidaki hesapta, ancak yedi
lendiginde gegerli olan egitlikleri =7
terdim): :

=140+ 5 = (7 x 20)+ 5 =7 (0 x 20)+5 = 5.

ritmetikie yedi sifira egitlenebiliyor. Yine de dik-
zatli olmak gerekiyor. Giinleri hesaplamakta bile
“olsa her yedi sifira egit degildir. Bir érnekle bu
noktaya agikhik getireyim: Diyelim buglin giinler-

den Pagar ve 256 giun sonraki giinli hesaplamak

istiyoruz. 256 = (7x 36) +4 oldugundan 256 giin
- sonra. ginlerden Pergembe olur. Peki agagidaki
hesaba ne dersiniz?

256 = 2° = 271 =, 2 =2

Bu kez degisik  bir yami buiciuk. Bir yerde
bir yanhs yaptik, ama nerde? ikinci hesabimiz
yanlis. - ¢unku ikinci hesabimmzda tepede bulu-
nan 8 gunleri degil ikiler: saymakta kullanibiyor:
‘23 demekle 2 sayismin kendisiyle sekiz kez car-
placag soyleniyor. Yani buradaki sekizin gorevi
bagka. Ama gilinleri hesaplamak igin toplama ve
carpmalardaki yedileri hi¢ ¢ekinmeden sifir yapa-
biliriz.

Kimi zaman da ikiyi sifira egitlemek igimize
gelebilir. . Ornegin, masanin istiinde duran bir
paranin - tura ylzi -gosiikiiyorsa, ve bu parayi

" 145 kez cevirirsek;- tste  yazi yiizi gelir. - Ne-
den? Ciinki, her iki kez ¢evirdigimizde, yine tura
goztikecek, sanki parayi hig gevirmemisiz gibi...

Kimi zaman 24t sifira esitlemekie varar

vardir.  Kimi zamansa 12°yi, 801... Okur ornek

. bulmakta zorluk ¢ekmeyecektir.

: Diyelim, bu paragrafta 6’ nin sifir olduguna
karar verdik. Bunun-sonuclarmm irdelemeye cal-
galim. Eger 6 =¢ 0 ise, o zaman

T=64+1=5041=1

~dir. Bunun gibi 8 =5 2 , 9 =¢ 3 diir. Peki —4
kactw? Hesaplayalon:

—4:0“4:56—*4:24
simdi de —124 i

Demek ~4- ;" 2 ’ye egitmis.
hesaplayalim:
—124 = -120—4=—(20x6)—4

= —(20x0)—4
= 0-4=¢6-4=2

ek ki glinleri hesaplamak i¢in kullamilan a-
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Demek ~~124" de ~2’ye ~ esit. Kolayca
anlagilacagi gibi 6 sifira egit olunca, her tam-

-say1 {0,1,2,3,4,5} kiimesinin sayilarindan birine

egittir. “iyi, giizel, ama ne ige yarar?’ diye-

bilirsiniz. Kimi zaman 6 ’v1 sifirlamak yararhdir
gercekten. . ornefin, bir tamsay: altiya bolindi-

giinde kalam hesaplamak istedigimiz zaman hig
cekinmeden 6 sayism sifirlayabiliriz; ¢iinkid 6

saywst altiya bélindiigiinde kalan sifirdir. Srnegin

(17 x 26)+25 altiya bolindigiinde kalan: bulmak

istiyorsak, soyle bir hesap yapabiliriz:

(17 % 26)+ 25 =¢ (5 x 2) + 1 =11 =¢ 5,

ve bu sayr  altiya bolundugunde kalanm = 5
oldugunu anlanz.

-~ Yukanda yazdlklanmlzm matematik-
sel kaniti  olduk¢a  kolaydir. Yavag - yavag
kamtlayahm. énce tammdan baglayahm. = sifir
olmayan bir dogal say: olsun. Bundan bdyle eger
a ve b tamsayllarsa, a =, b terimi, “ a —b
sayist n ‘ve tam boliniir” anlamina, yada bagka
bir deyisle, “efer n sifirsa, a sayisi b sayisina
esittir” anlamina gelecek. Egfer a ve b dogal
sayilarsa, © aym zamanda, “ @ ve
b saydan n ‘'ye bolundiigiinde kalanlari esittir”
anlamina gelir. ornegin, :

Los
a =5 @

1 =8 7 =g 13‘:6 -5

dir.  Birinci tanummizi kullanarak bu =,

kavrami tizerine kolay birkag olgu kamtlayahm'

Aﬂagiéah n sifirdan biyik. herhang;1 bir
abit dofal sayi, we a.b,z ve y sawlan tamo

ayuar.
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Glgu 1, a=,a .
Kamt: a — a , yani 0; elbette n-’ye
bdkintr. ' :

Olgu 2. Eger a =, b ise b=y a dir.
Kanit: EZer a — b sayit n ye-

boluntiyorsa, b — a sayist da n ’'ye bolintr:

Olgu 3. Fjer a =, b ve b=y c1se a =y ¢
dar. ‘ S

Kanit: Eger a = b ve b— ¢ sayilart n ’ye
béliintiyorsa, a— ¢ sayisi da n ’ye bohmur, gunku

a—c=(a— )+(b~c) dir.

Olgu 4. Eg}'e? a =p x ve b =, y ise
a+b=pz+y dur o :

Kanit: Eger a ~ z ve b — y sayilati n
'ye boliiniiyorsa, (a+b) — (z+y) sayisi da n 'ye

|




NESIN
balandr, ginki (a+b)—(z+y) = (a=z)+(b=y)
dir.

Olgu 5. Efer o =4 z ve b =, y ise
ab=, ry dir,

Kanit: ab — zy = a(b — y)} + yla — )
oldufundan, ve o — r ve b — y savilan n ye
biliindiifunden, ab— ry sayis da o "ye boliniir.

Olgu 6. Efer a =, £ ise ve m > 0 bir
farusxgr 15 o =, £ diF,

Kamt: Olgn 5 kellamlarak bo olgu
kolaylikla  tiimevarun  vintemiyle kamtlamr.
Koanitlavalim. EEE: m = | = sorun :mk: wl=
QUIAIOT varsayimna gire a4 =, r . gimdi bu
olgunun m sayis igm gegerli oldufune varsayalim
[timevarun varsaymmi] ve m 4 1 savisi g
kanstlayalun.  Yani tomevarim varsayimirmaza
gize a™ =, ™ esitliini bilivoruz, ve a™+! =,
£t ezitlifini kamitlamaya galigacage.  gimdi
g™ =_ r™ (lamevarun varsayum) ve r =, a
{elgumuzun varsayinu) “esitliklerinden”™, Olgu 5%
kullanarak,

EUE

a +1

l=g"g =, ™2 = 2™
“egitliging” buluruz, Olgumuz kamtlannuglee.

Algtirma 1. 173 sekize
bilendugunde bag kalr?

Yamit: 17%* =4 1%% = 1 oldufundan kalan

sayist

birdir.

Abgtirma 2, 173 sapsr doknza
bahindufunde kag baler?

Yamt: 178 = (-1} = -1 = &
oldugundan, vamt sekizdir.

Ahstirma 3. 175 sayesi  yedige

bilindijinde kap kalir?

Yoot Bu kez cozum biraz dahn zor. once
17 =7 3 oldugundan, 177 =; 3 egitlifini bu-
lnlim. Demek 3 1 hesaplamaliyiz. Sonra

3 =97 =7 -1
eatliginden

¥ (3 = (-1)1 =1

egitlifini qukaralm. Demek ki
3 = gl a9 e 3 1Y 3=

dir, ve dolaysivla yanit uglir.

Ahgtirma 4. m Aerhong bir dogal sayp
ofsun, 10" ape yada doknza bahindifunde kag
kalir?

Yamt: 10 =3 1 ve 10 =3 | oldugundan,
0™ sawis dige yada dokuza bolindifande bir
kalie.

gimdi  bir  sayuun  ige  we  dokuza
bélinebitme yonterninin neden baganh oldugu-
s anlayabilirie,

Herhangi  bir say  alalim, Diyelim
FAT46309. Ve simdilik n va 3 yada 9 olsun.
Dordiineii ahgtirmay: gézoninde bulindurarak

hesaplayabiliriz:
FA245300 =
= 5.107+8-10°+2-10°
#4100+ 6107 43-10°4+0-10' +9
=, 51748 1542.1%4+4.14
o o46-1P 4317401 40
= H+R+2+4+04+34040=17.
Gorildigi gibi 58245300 saywsi dige yada dokuza
balandiginde kalam, 37"nin kalanina egit.
Son olarak onbire baliinebilms kuralina
bakahm, 10 =y =1 aldugundan,

I =efer n gifse
107 =1y { =] nger n lekse

dir. Dolayi=iyla,
28245300
= 5-10748-10°42.-10* +4-10" +6.10°
+2- 170 4+0-10" 4+ 9

=1 —-HG+8-Z+4=06+3=0+4+9=1=, 0

dir. Demek ki 58245300 sayis enbire holintr.



